

## 特别关注

# 糖尿病老人最易蛋白质不足 教你如何吃够量



## 老年人需要多少蛋白质？

健康老年人需每日摄入蛋白质1.0—1.3克/千克；合并急慢性疾病的老人患者需每日摄入蛋白质1.2—1.5克/千克；合并肌少症或严重营养不良的老人人每日至少摄入蛋白质1.5克/千克。

有糖尿病的老人属于“合并慢性疾病的老人患者”，发生营养不良的风险更高，发生肌少症的风险也增高。尤其需要重视饮食蛋白质的摄入量是否达标。除动物蛋白外，也可选择优质的植物蛋白。

在体重达标、能量摄入充足的前提下，一名60公斤体重的糖尿病老人需要72—90克蛋白质，一名70公斤体重的糖尿病老人需要84—105克蛋白质，以此类推。这个克数包括了植物性食物（粮食、蔬菜、水果）所提供的蛋白质。

## 如何计算食物蛋白质含量？

**粮谷类：**外包装上有营养成分表，能一目了然每100克这种谷类的蛋白质含量。如果没有，可按每100克平均6克蛋白质来计算。如果老人一天吃了200克生重的主食，就获得了12克左右的来自粮食的蛋白质。

**奶类：**看外包装上的营养成分表。如果老人一天奶制品总量350毫升，一般都能获得不少于10克蛋白质。

**鸡蛋：**一个鸡蛋约提供7克左右蛋白质，蛋清、蛋黄各提供3.5克蛋白质。

**瘦肉及水产：**可以粗略按每100克瘦肉部分提供18—20克蛋白质计算。如果老人一天吃了150克瘦肉或水产（生重），约等于30克蛋白质。

**豆制品：**内酯豆腐和日本豆腐的蛋白质含量低一些，老豆腐含量高一些。可按平均每100克提供5—6克蛋白质粗略计算。

**蔬菜水果：**按一天400—500克蔬菜和200—250克水果（都是生重），大致提供总量5—6克蛋白质。

**坚果种子类：**按照平均每100克提供20克蛋白质计算即可。如果一天吃了30克左右，约获得5—6克蛋白质。

如果按上述食物量完成全天饮食，老人可获得约75克蛋白质，这对于体重60公斤左右的老人，肯定达标了。对于70公斤体重的老人，额外再加50克生重粮食和150毫升奶制品，也能达标，否则就不够。

## 老人吃不够蛋白质该怎么办？

如果老年人通过食物吃不够这些量，在全天饮食能量充足的基础上，可以吃些蛋白质补充剂。建议首选乳清蛋白来源的产品，其次是乳清蛋白+大豆分离蛋白，再然后是大豆分离蛋白或其他植物蛋白来源的产品。相比而言，乳清蛋白补充剂吸收率及生物利用度更高，大豆及其他植物蛋白的价格更亲民。如果老人消化道症状较严重、消化吸收困难，也可选择水解蛋白或小分子肽配方的蛋白质补充剂，不过这类产品价格更高。 □刘遂谦

## 疾病预防

## 当心身体这7种“水肿”

人的身体中，特别是皮下组织里，水分增多了，就叫肿。“肿”可以简单分为两类，一类是全身性的肿，一个是局部因素造成的肿。

## 全身系统的水肿

**脸部肿** 甲状腺功能减退会发生肿，叫做黏液性的水肿。

**眼睑肿** 如果肾脏功能不好，排水功能便会随之降低，水分也会淤积在全身。急性肾小球肾炎早期，常会出现眼睑及面部水肿，早晨起床最明显，可发展为全身性水肿。

**脚及下肢水肿** 最常见的是心源性的肿。如果人体的心脏功能不好，血液回流就不会那么有力，就会导致淤积。因为重力原因，最常见发生的淤积位置就是在下肢。

**全身肿** 血管内白蛋白低了，血管内的水被白蛋白攥住的机会就少了，水分透过血管壁，跑到血管外边，也叫做因白蛋白降低造成的水肿。

## 局部因素造成的水肿

**小腿肿** 局部因素导致的水肿最常见发生在静脉。静脉管血液往回走，如果往回走的这条道上产生了阻碍，会造成下肢血液淤积。最常见是下肢静脉血栓，血液淤积在下肢产生肿了。

**关节红肿** 局部炎症。痛风发作起来了，局部就会产生红肿热痛的症状，甚至还会出现结节，这时候身体也会出现肿的情况，但可能只限于痛风发作的局部区域。

**皮肤红肿** 如果受了外伤磕碰、蚊虫叮咬，或者说产生了炎症，像皮肤的丹毒也会产生一种肿，不过这一类炎症的肿表现很明显，例如红肿热痛体温升高等等。 □吴航宇

## 医生提醒

腹部赘肉危害大  
医生教你享“瘦”

随着全球肥胖问题越来越严重，世界卫生组织将肥胖确定为十大慢性疾病之一。腹部赘肉不仅让身材走样，还给健康带来许多威胁。

腹部肌肉属于平滑肌，很容易造成脂肪堆积。长期久坐、缺乏运动、高油高盐高脂的饮食、工作压力大、长期睡眠不足等，都是导致腹部脂肪堆积的原因。

流行病学研究表明，当脂肪主要分布在腹腔脏器周围时，更容易导致机体产生一系列代谢性疾病和慢性疾病，如II型糖尿病、高血压、心脏病、脂肪肝以及癌症等。

体重正常的人内脏脂肪也可能超标。针对个人身体情况进行适宜运动，可以有效帮助脂肪燃烧，提升心血管功能和身体代谢水平。除了科学的运动训练外，保持健康的生活方式，如少油少盐少脂的饮食、规律作息等，能达到有效减脂减重的目的。 □闫妍

## 健康生活

## 两类人是春季“特困户” 解“困”有方



“春困”来袭，让不少人感到昏昏沉沉。春困不是病，而是人体生理机能随自然气候变化出现的一种生理现象。

## 两类人是“特困户”

**脾虚湿盛** 主要表现为乏力、困倦、头身困重，头昏，伴有腹胀、恶心、食欲减退、大便黏滞等。舌苔较厚腻、有齿痕。脾虚不能运化水湿，而水湿反过来又加重脾虚的症状，外湿与内湿内外相和，就加重春困的症状。

**肝火旺盛** 春天是肝旺之时，如果平时肝火偏旺，会影响肝的疏泄和阳气的生发，导致脏腑机能紊乱，出现急躁易怒、心慌气短、失眠、头晕、头痛以及困乏等症状。

## 解“困”有方

**起居调节** 春捂以免寒湿内伤。早睡早起，逐渐适应春天气温的生发。

**情志调节** 肝主情志。养肝首先要保持心情舒畅，防止肝火内盛，避免不良情绪的刺激。

**饮食调节** 适当多吃一些辛甘发散的食物，比如白萝卜、芫荽、葱白等；避免过多食用酸性食物，比如石榴、柠檬、橘子等，因为酸味入肝，酸性收敛，不利于阳气的生发以及肝气的疏泄。同时饮食宜清淡，少食寒凉和肥甘厚味之品，以免伤脾。

**运动调节** 多做户外运动、有氧运动，加强血液循环，促进气血运行。不宜过于剧烈，容易耗伤阳气。 □乔会秀

## 中医养生

健脾祛湿化痰  
可以喝这款茶饮

肺结节、甲状腺结节、乳腺结节……结节越来越频繁地出现在生活中，包括肌瘤、囊肿在内，这类人群往往有一个共同的体质特点——痰湿。日常健脾、祛湿、化痰，可以帮助防治结节。除了合理饮食、积极锻炼，还可以借助中药茶饮来调理。

**陈皮茯苓茶：**取陈皮6克、茯苓10克、党参10克、川贝母3克（研粉），加适量清水煮20至30分钟，代茶饮用（一人份）。

陈皮不仅可以健脾祛湿，还能理气，疏通身体瘀堵的气机。结节“偏爱”爱生气的人，这类人常喝陈皮水有好处。茯苓被称为“四时神药”，能利水渗湿、健脾、宁心。党参补中益气、健脾益肺，想要从根本上解决痰湿问题，就一定要让脾的功能健运起来，党参就是一味适合多数人日常健脾补脾的中药。川贝母是化痰散结常用的一味中药，可治虚劳咳嗽、吐痰咯血、心胸郁结、肺痿、肺痈、瘿瘤、瘰疬、喉痹、乳痈等。这四味搭配，有助于改善脾虚痰湿重的问题。 □黄穗平

## 家庭保健

## 解馋还有益身体 这4种零食适合老人

老年人选零食，最主要的是有营养、适口、清淡、好消化，不应有诱发或加重老年人常见慢性病的风险。

## 4类零食更适合老年人

老人的咀嚼、消化功能退化，食欲也会减退，通过健康零食和少食多餐的方式满足老年人的营养需求，是个不错的方式。

1. 肉蛋奶豆为原料的零食。如鸡蛋干、豆干、奶酪、奶条等。大概率具有“营养密度高”的优势。这类零食可补充一些优质蛋白。选择时要考虑是否

口味清淡、好咀嚼消化等因素。

2. 好咀嚼的蔬菜水果以及以蔬菜水果为原料的零食。牙口好的老人可直接生吃蔬菜、新鲜水果作为健康零食。但一些牙齿有问题的老人可选择一些以蔬菜水果为主要原料的零食，如水果干、冻干水果或冻干蔬菜等。注意选口感相对柔软或脆一点的。

3. 以优质谷物为原料的零食。一些老人对主食摄入量少，或只吃精细主食。此时可选择一些以优质谷物如燕麦、玉米、莜麦、荞麦、黑米、青稞为原料的零食。不仅能提供热量，还能补充

细粮中缺乏的膳食纤维和B族维生素。

4. 以原味坚果为原料的零食。优选加工程度低、原味或少油少盐的坚果。有些老人不方便咀嚼坚果，可选择坚果脆片或坚果碎。

## 可尝试儿童健康零食

老人和孩子有不少相似的营养需求特点，如都需要食物容易咀嚼消化；因为进食量小，都需要食物营养密度高；都需要食物口味清淡，低盐低糖低油等。因此完全可以将婴幼儿、儿童的健康零食、辅食让老人尝试。 □王璐

## 与您约稿

分享养生之道，普及健康新知，欢迎提供原创图文。文章字数在500—1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱：chizhengwei@126.com。